KIMIJA

(pamatkurss)

A DALA

[

. uzdevums. Apvelciet ar apliti pareizo apgalvojumu!

1. Etanskabe labi $kist Gdeni.
ja né

2. Benzols ir tum3s, ellains $kidrums.
ja né

3. Metilspirtu izmanto medicina par dezinfekcijas lidzekli.
ja né

4. Magnijam reag€jot ar sérskabes §kidumu, izdalas Gdepradis.
ja né

5. Natrija hidroksids reagé ar vara(Il) hloridu, veidojot zilas nogulsnes.
ja né

6. Lai cieti atkirtu no citam vielam, tai pievieno dzelzs(IIT) hlorida skidumu.
ja né

7. Latvija pla3i attistita ¢uguna raZoSana.

ja né

2. uzdevums. Katram jautijumam ir tikai viena pareiza atbilde. Jums jaizvélas
pareiza atbilde un atbildes burts jaapvelk ar apliti.
1. Kura kimiska elementa vértibas elektronu konfiguracija ir 3s* 3p?
A. N B. P C. F D. Al
2. RaZojot slapek|skabi, realizé §adu parvertibu aNO, + bH,O — ¢HNO; + dNO.
Kidi ir koeficienti a,b,c,d?
A. 2,1,1,1 B. 22,11 C. 31,21 D. 4,122

3. Elements X parveértibu rindd X — XO; — HXOsir
A. sérs B. kalcijs C. fosfors D. aluminijs



w

B

Hlortidenradi laboratorija ieglist, savstarpgji iedarbojoties
A. natrija hlorida §kidumam ar s€rskabes §kidumu

B. iidenradim un hloram

C. kristaliskam natrija hloridam ar koncentrétu sérskabi

D. kristaliskam natrija hloridam ar sérskabes skidumu

Natrija reakcija ar tideni ir

A. eksotermiska aizvieto$anas reakcija
B. eksotermiska savieno$anas reakcija
C. endotermiska aizvietoSanas reakcija

D. eksotermiska apgriezeniska reakcija

No 2,5 gramiem marmora ieguva 448 ml oglskabas gazes (n.a.). Kalcija karbonata
masas dala (%) marmora ir

A. 20 B. 80 C. 40 D. 60

Kura no struktiirformulam atbilst savienojumam 2,3-dimetilbutanols-1?

A. H;CG— CH— CH— CH, —CH,0OH B. H;C— CH— CH—CH,0H

CH; CH; CH; CH;,
C. H;C— CH;— CH— CH—OH D. H,C— CH,— CH—CH, OH
CH3 CH3 CH3 CH3

. uzdevums. Ierakstiet triiksto$os vardus!

ir elektroliti, kas, Gidens $kidumos disoci€jot, ka vienigos katjonus
veido tidegraza jonus.

ir ktmiska saite, kuru veido divu atomu kopigs elektronu paris.

Par sauc elementu atomu kodolu parveértibas, kas norisinas,
kodoliem iedarbojoties sava starpa vai ari uz tiem iedarbojoties ar elementardalinam.

Elementa atoma izveidoto kImisko sai$u skaitu sauc par




5. ir atomu grupa, kas nosaka savienojumu klasei raksturigas
TpaSibas.

6. ir piesatinato oglidenrazu atvasindjumi, kuru molekulas
viens {idenraza atoms ir aizvietots ar hidroksilgrupu.

7. ir dabiski lielmolekularie savienojumi, kas veidojusies
aminoskabju polikondensacijas rezultata.

Vidajais 0,68
A dala Mediana 0,71
Moda 0,71

B DALA

1. uzdevums. Uzrakstiet 7 reakciju vienadojumus iespejamajam kimiskajam
reakcijam starp dotajam vielam!

Vielas HCI NaOH C.HsOH CO, CuO
H, 1. 5. 9, 13. 17.
NaOH 2. 6 10. 14. 18.
CH,COOH 3. 7. 11. 15. 19.
C,Hs;0H 4, 3 12. 16. 20.

2. uzdevums. Uzrakstiet reakciju vienadojumus parvértibam!

Kalcija karbonats— oglekla(IV) oksids — glikoze — etanols — butadiéns-1,3

kalija hidrogénkarbonats — kalija sulfats — barija sulfats

3. uzdevums. Apréekiniet, cik liels tilpums gaisa japateére, lai pilnigi sadedzinatu 1 m®
gazu maisijuma, kas sastiv no 80% etina un 20% seéridenraza!



4. uzdevums. No dotajiem kimiskajiem traukiem un iekirtam izvélieties tos, kas ir
nepieciesami, lai laboratorija ne kilija permanganata iegiitu un uzkratu skabekli!
Noradiet to numurus un nosauciet tos!

5. uzdevums. 30 ml O,2 M H,SO, pilnigi izreage ar 0,412 g trisvértiga metala
hidroksida. Kura metala hidroksids piedalijas reakeija? Atbildi pamatojiet ar
aprékiniem!

1 2 3. 4 5
Vidgjais 0,70 0,65 0,61 0,79 0,55
B daja
Mediana 0,71 0,71 0,80 0,67 0,60
Moda 0,86 0,86 1,00 1,00 1,00
C DALA

1. uzdevums.

Nafta lidz ar dazada veida og|idenraZiem ir arT dazadi skabekli, slapekli un séru
saturo$ie organiskie savienojumi.

Nosauciet Cetras vielas, kas nokliist atmosfeéri, sadegot naftas produktiem!
Kadas 3 kimiskiis pirvértibas var izmantot, lai saistitu Sos produktus? Atbildes
pamatojiet ar kimisko reakciju vienadojumiem!

Cilveku bezatbildigas ricibas dg] katru gadu pasaules jiiras nondk aptuveni 3,2 miljoni
tonnu naftas un tas parstrades produktu.
Kidu vielu koncentriciju jiras udenT izmaina §ads piesarpojums?



2. uzdevums.

0,1 M aluminija hlorida Skidumam pievienojot 0,1 M kalija hidroksida $kidumu,
veidojas receklainas nogulsnes, bet, turpinot pievienot kalija hidroksida $kidumu,
nogulsnes izzdd. Ja eksperimentu veic otrada seciba —t. i., 0,1 M Kkalija hidroksida
$kidumam pievieno 0,1 M aluminija hlorida $kidumu, nogulsnes neizziid.

Kipéc? Atbildes pamatojiet ar reakeiju vienadojumiem! Kadas tilpumu
attiecibas jasalej abi Skidumi, lai raduSos nogul$nu daudzuma attieciba pret
izejvielu dandzumu biitu optimala? Nosauciet vél vienu kimisko elementu, kura
siliem reag€jot ar sirmiem, var novérot lidzigu paradibu!

1 2.
Vidgjais 0,46 0,32
Cdala
Medidna 0,50 0,25

Moda 0,33 0,00




